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TS1: LES SIMILITUDES PLANES  

EXERCICE 1 : 

A. On donne un triangle 𝐴𝐵𝐶 tel que 𝐴𝐵 = 6, 𝐵𝐶 =

4 et (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) ≡
𝜋

2
[2𝜋]. Soit 𝐼 le projeté 

orthogonal de 𝐴 sur (𝐵𝐶). 

1. Soit ℎ l’homothétie de centre 𝐼 qui transforme 𝐶 

en 𝐵. Construire (𝑑) de la droite (𝐴𝐶) par ℎ. 

2. Déduire l’image de 𝐷 par ℎ. 

3. Soit 𝑆 la similitude qui transforme 𝐴 en 𝐵                         

et 𝐶 en 𝐴. 

a- Déterminer le rapport et un angle de 𝑆. 

b- Déterminer l’image de chacune des droites (𝐴𝐼) 

et (𝐶𝐵). En déduire que 𝐼 est le centre de 𝑆. 

c- Déterminer l’image de (𝐴𝐵) par 𝑆. 

d- En déduire que 𝑆(𝐵) = 𝐷. 

4. Déterminer la nature et les éléments 

caractéristiques de 𝑆𝑜𝑆. 

5. Montrer que 𝑆𝑜𝑆(𝐴) = ℎ(𝐴) puis que 𝑆𝑜𝑆 = ℎ 

6. Soit le point 𝐸 milieu de [𝐴𝐶]. 

a- Déterminer les points 𝐹 et 𝐺 tels que :                                          

𝐹 = 𝑆(𝐸)    et 𝐺 = 𝑆(𝐹) 

b- Montrer que les points 𝐸, 𝐼 et 𝐺 sont alignés.  

B. Dans le plan orienté, on considère deux points 

distincts 𝐴 et 𝐵. Sur la figure on prendra 8𝑐𝑚 

comme longueur du segment [𝐴𝐵] 

1. Etudier et construire l’ensemble 𝜀 des points 𝑀 

du plan tel que 
𝑀𝐴

𝑀𝐵
= 3. 

2. Etudier et construire l’ensemble F    des points 𝑀 

du plan tels que (𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ,𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) =
𝜋

3
[2𝜋] 

3. Soit 𝐶 l’image de 𝐵 par la rotation de centre 𝐴 et 

d’angle 
2𝜋

3
 et 𝐷 l’image de 𝐵 par l’homothétie de 

centre 𝐴 et de rapport 
2

3
.                                                              

On désigne par 𝑆 la similitude directe qui 

transforme 𝐴 en 𝐵 et 𝐶 en 𝐷. 

a- Déterminer le rapport et l’angle de 𝑆. 

b- On note 𝐼 le centre de la similitude 𝑆.                             

Exprimer 𝐼𝐵 en fonction de 𝐼𝐴 et donner une 

mesure de l’angle (𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ) 

c- En déduire la position de 𝐼 et le placer sur la 

figure précédente. 

d- Démontrer que 𝐼 appartient au cercle circonscrit 

au triangle 𝐴𝐶𝐷. 

EXERCICE 2 : 

A. Dans le plan orienté, on considère un triangle 

équilatéral 𝐴𝐵𝐶  tel que (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
𝜋

3
[2𝜋].         

On désigne par 𝑟𝐴 la rotation de centre 𝐴 et 

d’angle  
𝜋

3
 ,  𝑟𝐵 la rotation de centre 𝐵 et d’angle 

𝜋

3
 

et 𝑟𝐶  la rotation de centre 𝐶 et d’angle 
𝜋

3
.                                    

On note 𝐷 et 𝐸 les points tels que :                                  

𝑟𝐵(𝐴) = 𝐷 et 𝑟𝐶(𝐷) = 𝐸 

1. Montrer que 𝑟𝐶𝑜𝑟𝐵𝑜𝑟𝐴 est la symétrie de centre 

𝐸. Préciser la position du point 𝐸. 

2. On admet qu’il existe une seule similitude plane 

directe 𝑆 de rapport 
1

2
 et d’angle −

2𝜋

3
 qui 

transforme 𝐴 en 𝐵. Calculer le rapport 
𝐵𝐷

𝐴𝐸
 ainsi 

qu’une mesure de l’angle (𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ).                                            

En déduire que  𝑆(𝐸) = 𝐷. 

3. Soit Ω le centre de la similitude 𝑆. 

a- Montrer que Ω appartient aux cercles circonscrits 

aux triangles 𝐴𝐵𝐶 et 𝐷𝐵𝐸 

b- Construire le point Ω 

4. Démontrer que 𝑆 transforme la droite (𝐴𝐶)                        

en la droite (𝐶𝐵). 

5. Démontrer que l’image par 𝑆 du cercle circonstrit 

au triangle 𝐴𝐶𝐸 est le  cercle de diamètre [𝐵𝐷]. 

6. En déduire que l’image de 𝐶 par la similitude est 

le point 𝐼, milieu du segment [𝐷𝐸] 

B. 𝐴𝐵𝐶 est un triangle rectangle en 𝐵 tels que : 

𝐴𝐵 = 3, 𝐵𝐶 = 2 et (𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗) ≡
𝜋

2
[2𝜋] 

1. Montrer qu’il existe une unique similitude directe 

𝑓 telle que 𝑓(𝐴) = 𝐵 et 𝑓(𝐵) = 𝐶 

2. Donner la nature , le rapport et l’angle de 𝑓 

3. Soit 𝐻 le centre de 𝑓.  

a- Montrer que 𝐻,𝐴 et 𝐶 sont alignés et que (𝐴𝐶) 

est perpendiculaires à (𝐵𝐻). 

b- Soit 𝐷 l’image de 𝐶 par 𝑓. Montrer que 𝐷, 𝐵 et 𝐻 

sont alignés puis construire  le point 𝐷. 

4. Soit 𝑔 la similitude plane indirecte telle que 

𝑔(𝐴) = 𝐵 et 𝑔(𝐵) = 𝐶. 

a- Donner la nature et les éléments caractéristiques 

de la transformation 𝑓𝑜𝑔−1 

b- Soit 𝐸 l’image de 𝐶 par 𝑔. Déterminer l’image de 

𝐸 par 𝑓𝑜𝑔−1 puis construire 𝐸. 

c- Soit Ω le centre de 𝑔. Déterminer 𝑔𝑜𝑔(𝐴) et 

𝑔𝑜𝑔(𝐵) puis déduire la construire de Ω. 

d- Construire l’axe de la similitude 𝑔. 

EXERCICE 3 : 

A. Soit 𝑃 un plan muni d’un repère orthonormé 

direct (𝑂, 𝑢⃗ , 𝑣 ) 

1. Soit 𝑓 l’application de 𝑃 vers lui-même qui à tout 

point 𝑀 d’affixe 𝑧 associe le point 𝑀′ d’affixe 𝑧′ 

telle que : 𝑧′ = 𝑖√2𝑧̅ + 3 
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a- Montrer que 𝑓 est une similitude indirecte dont 

on précisera l’affixe de son centre Ω. 

b- Déterminer une équation cartésienne de son axe  

2. Soit 𝑔 l’application de 𝑃 vers lui-même qui à tout 

point 𝑀 d’affixe 𝑧 associe le point 𝑀′ d’affixe 𝑧′ 

telle que : 𝑧′ = −𝑖𝑧̅ + 3 

a- Montrer que 𝑔 est un antidéplacement 

b- Soit 𝑀′′ d’affixe 𝑧′′ l’image de 𝑀 par 𝑔𝑜𝑔, 

exprimer 𝑧′′ en fonction de 𝑧. 

c- En déduire que 𝑔 est une symétrie glissante et 

préciser l’affixe de son vecteur  

3. Soit ℎ l’application de 𝑃 vers lui-même qui à tout 

point 𝑀 d’affixe 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 associe le points 𝑀′ 

d’affixe 𝑧′ = 𝑥′ + 𝑖𝑦′ telles que : {
𝑥′ = 𝑥 − 𝑦 + 3

𝑦′ = 𝑥 + 𝑦 + 1
 

a- Exprimer 𝑧′ en fonction de 𝑧 

b- En déduire la nature et les éléments 

caractéristiques de ℎ. 

4. Donner les formes complexes de ℎ𝑜𝑓 et 𝑔𝑜𝑓 

5. Donner la nature et les éléments caractéristiques 

de chacune de ces transformations.  

6. Soit 𝐴 (2𝑒𝑖
𝜋

3). Déterminer ℎ𝑜𝑔(𝐴) 

B. Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle équilatéral direct et                          

on pose 𝐼 = 𝐵 ∗ 𝐶.  

1. Soit 𝑆 la similitude directe qui transforme                                

𝐼 en 𝐵 et 𝐶 en 𝐴. 

a- Déterminer le rapport et l’angle de 𝑆. 

b- On désigne par 𝜁 le cercle circonscrit au triangle 

𝐴𝐵𝐶. Montrer que le centre Ω de 𝑆 appartient à 

𝜁 et à la droite (𝐴𝐼). Construire Ω. 

2. Soit 𝜑 la similitude indirecte qui transforme                             

𝐼 en 𝐵 et 𝐶 en 𝐴. 

a- Déterminer et construire le point 𝐵′ = 𝜑(𝐵) 

b- On désigne par D la droite perpendiculaire à la 

droite (𝐴𝐵) en 𝐵.                                                                   

Montrer que le point 𝐴′ = 𝜑(𝐴) est le point 

d’intersection des droites (𝐴𝐶) et 𝐷. 

c- Déterminer le rapport de la similitude 𝜑. 

3. On désigne par Ω le centre de 𝜑 et par ∆ son axe.  

a- Déterminer (𝜑𝑜𝜑)(𝐼) et (𝜑𝑜𝜑)(𝐶) 

b- Déduire alors une construction du point Ω.  

c- Montrer que (∆)⏊(𝐴𝐶) 

d- Déterminer et construire alors la droite (∆)  

EXERCICE 4 : 

A. Soit 𝑂𝐴𝐵 un triangle tel que : 𝑂𝐴 = 2𝑂𝐵 et 

(𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) ≡
𝜋

2
[2𝜋]. Soit 𝐽 et 𝐾 les milieux 

respectifs des segments [𝑂𝐴] et [𝑂𝐵]. On 

désigne par 𝐴′ le symétrique de 𝑂 par rapport à 

𝐵, 𝐼 le symétrique de 𝐽 par rapport à 𝑂 et 𝐻 le 

projeté orthogonal de 𝑂sur la droite (𝐴𝐵) 

1. Montrer qu’il existe un unique déplacement                         

𝑅 du plan tel que 𝑅(𝐴) = 𝐴′ et 𝑅(𝐵) = 𝐼 

2. Montrer que 𝑅 est la rotation de centre 𝑂                                 

et d’angle 
𝜋

2
 

3. On pose l’application 𝐺 = 𝑅(𝐻) 

a- Montrer que 𝐺 appartient à la droite (𝐼𝐴′) et que 

les droites (𝑂𝐺) et (𝐼𝐴′) sont perpendiculaires. 

b- Construire le point 𝐺. 

4. Soit 𝑆 la similitude directe qui transforme                                

𝑂 en 𝐴 et 𝐵 en 𝑂. 

a- Déterminer le rapport et l’angle de 𝑆. 

b- Montrer que 𝐻 et le centre de 𝑆. 

c- Montrer que 𝑆(𝐾) = 𝐽, en déduire que les 

droites (𝐻𝐾) et (𝐻𝐽) sont perpendiculaires. 

5. La perpendiculaire en 𝐴 à la droite (𝑂𝐴) coupe    

la droite (𝐻𝐾) en 𝐶. 

a- Montrer que 𝑆(𝑂𝐴) = (𝐴𝐶) 

b- Déduire que : 𝑆(𝐽) = 𝐶 

c- Montrer que : 𝐻𝐶 = 𝑂𝐴 = 𝐴𝐶 

6. Soit ℎ = 𝑆𝑜𝑅−1, on désigne par 𝐿 le symétrique 

de 𝑂 par rapport à 𝐼. 

a- Déterminer ℎ(𝐼) et ℎ(𝑂). 

b- Montrer que ℎ est une homothétie et préciser 

son rapport. 

c- Déterminer le centre de l’homothétie ℎ. 

B. Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle équilatéral de centre 𝑂. On 

désigne par 𝐴′ et 𝐶′ les milieux respectifs des 

segments [𝐵𝐶] et [𝐴𝐵] et par 𝐼 le symétrique de 

𝐶 par rapport à 𝑂 et par 𝐽 le symétrique de 𝐵 par 

rapport à 𝑂. 

1. Soit 𝑓 la similitude directe qui transforme 𝐴 en 𝐴′ 

et 𝐶 en 𝐵. 𝑅 est la rotation de centre 𝑂 et qui 

transforme 𝐴 en 𝐶. ℎ est l’homothétie de centre 

𝐵 et de rapport 
1

2
 

a- Déterminer le rapport et l’angle de 𝑓 

b- Déterminer l’angle de la rotation 𝑅. 

c- Montrer qu’on a : 𝑓 = ℎ𝑜𝑅 

d- Déterminer alors 𝑓(𝐵) et 𝑓(𝐼). 

2. Soit 𝑔 la similitude indirecte qui transforme 𝐼 en 

𝑂 et 𝐶 en 𝐵. On désigne par Ω son centre.  

a- Déterminer le rapport de la similitude 𝑔. 

b- Déterminer (𝑔𝑜𝑓−1)(𝑂) et (𝑔𝑜𝑓−1)(𝐵) 

c- Caractériser alors l’application  𝑔𝑜𝑓−1 

d- En déduire alors que  𝑔(𝐵) = 𝐴′ 

3. Déterminer (𝑔𝑜𝑔)(𝐶).  

4. Déterminer puis construire Ω. 
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5. Montrer que l’axe de 𝑔 est la droite 

perpendiculaire à (𝐵𝐶) en Ω. 

 

EXERCICE 5 : 

I. Soi et par t  m un nombre complexe.  

1. On pose 𝑃(𝑚) =  −4𝑚2 − 4𝑚(1 − 4𝑖) + 15 + 8𝑖. 

Montrer que 𝑃(𝑚) = (2𝑖𝑚 + 𝑖 + 4)2 

2. On considère dans ℂ, l’équation : (E) : 

𝑧² − (2𝑚 + 5𝑖)𝑧 + 2𝑚2 + (1 + 𝑖)𝑚 − 2(5 + 𝑖) = 0 où m 

est un paramètre appartenant à l’ensemble ℂ. 

a- Déterminer les deux solutions de l’équation (E) 

b- Calculer m pour que m soit lui-même solution                        

de l’équation (E) 

II. Dans la suite on considère dans le plan P muni 

d’un repère orthonormé complexe (O, i , j ). 

Soit le point M du plan d’affixe un complexe 

m. On désigne par S la imilitue directe qui au 

point M, associe le point  Q d’affixe 𝑧 =

(1 + 𝑖)𝑚 + 2 + 3𝑖 et par S′ la similitude 

directe , qui au point M, associe le point Q′ 

d’affixe 𝑧′ = (1 − 𝑖)𝑚 − 2 + 2𝑖 

1. Donner les caractéristiques des deux                       

similitudes S et S′ 

2. Montrer que 𝑆′𝑜𝑆 est une homothétie dont on 

précisera le centre J et le rapport. 

3. Montrer que l’application 𝑓 qui envoie Q en Q′                     

est une rotation, dont on précisera le centre                    

Ω   et son angle  

4. Soit I le milieu de [𝑄𝑄′]. On pose 𝐼 = 𝑡(𝑀) 

a- Montrer que t est une translation dont on 

précisera le vecteur. 

b- Montrer que si Q ≠ Ω alors (ΩI) et (QQ′) sont 

perpendiculaires. 

5. On donne un point M du plan. 

a- Déduire de ce qui précède une méthode pour 

construire plus simplement les points Q et Q′          

tels que 𝑆(𝑀) = 𝑄 et 𝑆′(𝑀) = 𝑄′ 

b- On donne un point Q du plan. Construire les 

points M et Q′ tels que : S(𝑀) = 𝑄 et 𝑆′(𝑀) = 𝑄′ 

6. Soit M un point du plan et 𝑄 = 𝑆(𝑀), 𝑄′ = 𝑆′(𝑀) 

a- Déterminer l’ensemble des points M du plan tels 

que M,Q et Q′ soient alignés. 

b- En déduire, dans le cas précédent, l’ensemble 

des points Q et celui des points Q′.  

c- Construire ces deux ensembles. 

EXERCICE 6 : 

Soit 𝑃 le plan complexe rapporté à un repère 

orthonormé (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ) 

A. On prend pour point 𝑀0 l’origine 𝑂 du repère , 

soit alors 𝑀1 le point du plan 𝑃 tel que 𝑀0𝑀1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑖  

On fixe un nombre réel 𝑟 > 0, et un nombre réel 

𝜃 dans ℝ − {𝑘𝜋; 𝑘 ∈ ℤ}.                                                                

Soit 𝑀2 le point du plan P tel que :               

‖𝑀1𝑀2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗‖ = 𝑟‖𝑀0𝑀1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗‖ et (𝑀0𝑀1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗;  𝑀1𝑀2

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = 𝜃 

1. Calculer l’affixe 𝑣0 du vecteur 𝑀0𝑀1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et l’affixe                    

𝑣1   du vecteur 𝑀1𝑀2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

2. Les points 𝑀0, 𝑀1, 𝑀2 ayant été défini ci – 

dessus, pour tout 𝑛 ≥ 1 dans ℕ, définit le point 

𝑀𝑛+1 à partir des points 𝑀𝑛−1 et 𝑀𝑛 par :   

        ‖𝑀𝑛𝑀𝑛+1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗‖ = 𝑟‖𝑀𝑛−1𝑀𝑛

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗‖ et (𝑀𝑛−1𝑀𝑛
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗;  𝑀𝑛𝑀𝑛+1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = 𝜃  

On obtient une suite de points 

𝑀0,𝑀1,𝑀3, … ,𝑀𝑛 …,  et la figure obtenue en 

traçant les segments [𝑀0𝑀1], [𝑀1𝑀2], , [𝑀𝑛𝑀𝑛+1] …,  

est un « Jolygone ».                                                                         

On note 𝑣𝑛 l’affixe du vecteur 𝑀𝑛𝑀𝑛+1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

a- Montrer que pour tout 𝑛 ≥ 1, 𝑣𝑛 = 𝑟𝑒𝑖𝜃𝑣𝑛−1 

b- En déduire pour tout 𝑛 ≥ 0, l’expression de 𝑣𝑛            

en fonction de 𝑛, 𝑟 et 𝜃. 

c- Dans cette question, on suppose que 𝑟 =
1

√2
 et 

𝜃 =
𝜋

4
. Calculer 𝑣𝑛 pour 0 ≤ 𝑛 ≤ 3 puis placer                 

les points 𝑀0,𝑀1,𝑀3 et 𝑀4. 

B. Dans  la suite on suppose 0 < 𝑟 < 1 et, pour       

tout entier naturel 𝑛 ≥ 0, on note 𝑧𝑛 l’affixe                             

de point 𝑀𝑛 

1. Calculer les complexes 𝑧0, 𝑧1 et 𝑧2. 

2. Pour tout 𝑛 ≥ 0, exprimer 𝑣𝑛 en fonction de 𝑧𝑛               

et 𝑧𝑛+1. Déduisez – en que pour tout 𝑛 ≥ 1, 𝑧𝑛 =

𝑣0 + 𝑣1 + ⋯+ 𝑣𝑛−1 

3. Montrer que pour tout 𝑧 ≠ 1, :                                                       

1 + 𝑧 + 𝑧2 +  ; ; . +𝑧𝑛−1 =
1− 𝑧𝑛

1−𝑧
 

Calculer, pour tout 𝑛 ≥ 0, 𝑧𝑛 en fonction de 𝑛, 𝑟  et 𝜃 

4. Démontrer que le module de 𝑧𝑛 −
1

1−𝑟𝑒𝑖𝜃 tend 

vers 0 quand 𝑛 tend vers +∞. 

5. On note Ω le pont du plan P d’affixe 𝜔 =
1

1−𝑟𝑒𝑖𝜃 

6. Interpréter géométriquement le résultat de 4)  

7. Pour 𝑛 ≥ 0, on note 𝑧′𝑛 l’affixe du vecteur Ω𝑀𝑛
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

a- Calculer 𝑧′𝑛 en fonction de 𝑛, 𝑟 et 𝜃  

b- Etablir qu’il existe un complexe 𝑎 ≠ 0 tel que 

pour tout 𝑛 ≠ 1,  𝑧′𝑛 = 𝑎𝑧𝑛−1 

c- En interprétant géométriquement la relation 

précédente, déterminer une similitude directe 𝑓 

telle que pour tout 𝑛 ≥ 1, 𝑓(𝑀𝑛−1) = 𝑀𝑛 

Préciser le centre, le rapport et l’angle de 𝑓. 
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d- Dans cette question, on suppose 𝑟 =
1

√2
 et =

𝜋

4
 . 

calculer dans ce cas les coordonnées de Ω et 

placer ce point de Ω sur la figure. 
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